
Στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, διαµορφώνεται εκ των προτέρων και η µελλοντική επαγγελµατική ιεράρχηση των µαθητών: Ο 
διαχωρισµός των ανώτατων ιδρυµάτων σε ΑΕΙ και ΤΕΙ και των ανώτερων σε ΓΕΛ-ΕΠΑΛ-ΕΠΑΣ. Κάθε σπουδαστής σε οποιοδήποτε από τα 
παραπάνω, βγαίνει µε συγκεκριµένα κριτήρια στην αγορά εργασίας που καθορίζονται αυτόµατα από τη µορφή της εκπαίδευσής του. 
Είναι σα να γίνεται ένα ξεκαθάρισµα, ώστε από την κοινωνία να φιλτραριστεί µόνο η «αφρόκρεµα». Αλλά και στο πανεπιστήµιο, το 
σπάσιµο σε κύκλους των σπουδών και ο διαχωρισµός σε προ- και µετά- πτυχιακό συνεπάγεται την ιεράρχηση των διδασκόµενων. 
«Κύκλοι»«Κύκλοι» και «αλυσίδες» είναι όροι που ακούµε στο πανεπιστήµιο και προωθούνται ως διαχειριστικά και δίκαια µέσα για την καλύτερη 
λειτουργικότητα των µαθηµάτων, στην ουσία όµως αποτελούν φραγµούς και εντείνουν το αίσθηµα ανισότητας. Η εκπαίδευση σήµερα 
είναι εµφανώς ταξικά φορτισµένη και γίνεται προσπάθεια αυτό να ενταθεί περεταίρω. Οποιοσδήποτε διαχωρισµός και ιεράρχηση 
προωθείται από το σύστηµα, γίνεται για την τοποθέτηση ταξικών φραγµών και τη µετατροπή της παιδείας από δικαίωµα όλων σε 
δυνατότητα λίγων.
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Κυρίως τα προγράµµατα σπουδών στις περισσότερες σχολές αλλά και συνολικά το περιεχόµενο του εκπαιδευτικού συστήµατος σε όλες 
του τις βαθµίδες είναι διαµορφωµένο µε στόχο να προσφέρουν γνώσεις και δεξιότητες που αφορούν µόνο την παραγωγική διαδικασία 
και την επαγγελµατική αποκατάσταση. Έτσι οι γνώσεις που παίρνουµε καταλήγουν σε ένα στείρο οικονοµισµό. Από τις µικρές τάξεις 
µαθαίνουµε πως να ετοιµάζουµε και να παρουσιάζουµε “projects”, πως να απευθυνόµαστε σε πελάτες, πως να δουλεύουµε για εταιρείες, 
πως να κυνηγάµε επαγγελµατικά εφόδια και προσόντα. Όλη η λογική στην οποία στηρίζεται το περιεχόµενο και η λειτουργία της 
εκπαίδευσης που µας προσφέρεται είναι  για να προετοιµάσει την ένταξη µας στη διαδικασία παραγωγής.εκπαίδευσης που µας προσφέρεται είναι  για να προετοιµάσει την ένταξη µας στη διαδικασία παραγωγής.

Το κεφάλαιο αντιλαµβάνεται την εκπαίδευση ως ένα ακόµη προϊόν και ως τέτοιο τη µεταχειρίζεται. Η επιστηµονική έρευνα που γίνεται 
λοιπόν από τα πανεπιστήµια θεωρείται πως είναι πεδίο κερδοφορίας για το κεφάλαιο. Έτσι, διάφορες επιχειρήσεις βρίσκουν την ευκαιρία 
να εκµεταλλευτούν την επιστηµονική έρευνα χρηµατοδοτώντας προγράµµατα και καθοδηγώντας την σύµφωνα µε τα συµφέροντά τους. 
Από την άλλη, στα πανεπιστήµια προωθείται ο τεχνοκρατισµός, είτε ως η νέα τάση στην επιστήµη είτε ως επιβολή των συνθηκών της 
αγοράς. Αυτό που διδάσκεται στους φοιτητές είναι µια επιστήµη στείρα, χωρίς προβληµατισµούς και ποιοτική συζήτηση, σαν ο µόνος 
ρόλοςρόλος του πανεπιστηµίου να είναι ο εφοδιασµός τους για την αγορά εργασίας, κάτι που σήµερα φαντάζει κωµικοτραγικό: το σύστηµα να 
διαµορφώνει τους µελλοντικούς εργαζόµενους τους οποίους τελικά θα αφήσει στην ανεργία.

Το περιεχόµενο και η δοµή της εκπαίδευσης σήµερα. Η αξίες που πρέπει να διέπουν την Παιδεία. 

Τα τελευταία χρόνια οι κατευθύνσεις που µπαίνουν από την κυβέρνηση και την ΕΕ βάζουν το ζήτηµα της δια βίου εκπαίδευσης. Στην πράξη 
αυτό σηµαίνει ένα συνεχές κυνήγι προσόντων, µια συνεχή διαδικασία επανακατάρτισης για να είναι ο εργαζόµενος πάντα συµβατός µε τις 
ανάγκες της αγοράς. Έτσι ένα πτυχίο παύει να είναι επαρκές εφόδιο για τη δυνατότητα κάποιου να εργαστεί. Αντίθετα, χρειάζεται κάποιος 
για όλη του τη ζωή να παρακολουθεί σεµινάρια, να δίνει εξετάσεις πληρώνοντας γι' αυτά και να πιστοποιεί συνεχώς τις γνώσεις του 
φτιάχνοντας έναν ατοµικό κατάλογο δεξιοτήτων. Η κατάργηση των συλλογικών συµβάσεων ενισχύει αυτήν την κατεύθυνση, 
επιβάλλονταςεπιβάλλοντας την ατοµική διαπραγµάτευση εργαζόµενου-εργοδότη και δίνοντας στον εργοδότη το δικαίωµα να µειώσει το µισθό µε 
επιχείρηµα την απουσία επανακατάρτισης. Τα παραπάνω εκτός των άλλων έχουν και σαν άµεση συνέπεια την καλλιέργεια του 
ανταγωνισµού και της λογικής του ατοµικού δρόµου.


